

# 风雨无阻的奋进征程

## ——写在“十三五”圆满收官、“十四五”全面开启之际

人民日报任仲平文章

把握新常态、引领新常态”；

——“勇于挑战最前沿的科学问题，提出更多原创理论，作出更多原创发现，力争在重要科技领域实现跨越发展”；

——“全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”；

——“要以壮士断腕的决心、背水一战的勇气、攻城拔寨的拼劲，坚决打好污染防治攻坚战”；

——“我们要以更大的开放拥抱发展机遇，以更好的合作谋求互利共赢，引导经济全球化朝正确方向发展”；

——“坚决克服新冠肺炎疫情影响，坚决夺取脱贫攻坚全面胜利”；

——“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”；

……………

大河中流下，青山两岸移。“十三五”期间，面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民砥砺前行、开拓创新，不断把蓝图化为美景，把憧憬变成现实。

这是一条攻坚克难的征途。着力打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，推进全面深化改革，推动创新驱动发展……一步步艰苦跋涉、披荆斩棘，不断为推进高质量发展开拓新空间。

这是一次风雨兼程的行进。稳经济、促发展，战疫情、斗洪峰，化危机、应变局，在前所未有的改革发展稳定任务面前，在前所未有的矛盾风险挑战面前，一次次化危为机、浴火重生，定格下中国人民风雨无阻向前进的勇毅身影。

这是一段把握机遇的航程。设立自贸区、举办进博会、共建“一带一路”、构建人类命运共同体……面对世界百年未有之大变局，坚定不移站在历史正确的一边，一个个关键抉择、开放举措，让社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

还记得2016年初，面对中国经济增速的变化，“中国将遭遇经济发展的滞胀”“中国经济硬着陆”等悲观论调不绝于耳。“十三五”的实践给出有力回应——

这5年，中国经济总量相继突破70万亿元、80万亿元、90万亿元、100万亿元大关，稳居世界第二，人均GDP连续两年超过1万美元，稳居中等偏上收入国家行列；2020年，中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，世界银行、国际货币基金组织等国际机构和众多跨国公司纷纷为中国投下“信任票”。

“青松寒不落，碧海阔逾澄。”时间这位伟大的魔术师，从不辜负对拼搏者的允诺，从不吝嗇

对奋斗者的褒奖。

(三)翻过一座山需要多久？

对一辈子生活在悬崖上的四川凉山彝族自治州昭觉县阿土列尔村村民而言，翻越家门口垂直落差800多米的大山，祖祖辈辈期盼了几百年；对深谋远虑摆脱贫困、丰衣足食的中华民族来说，翻越绝对贫困的大山，世世代代奋斗了几千年。

“看着村民们的出行状态，感到很揪心。”2017年全国两会上，习近平总书记谈到有关“悬崖村”的新闻报道时，关切之情溢于言表。2020年5月，经过脱贫攻坚不懈努力，村民们下山迁入新居。从藤梯到钢梯再到楼梯，村民们终于翻越了这座“贫困大山”。

“十三五”期间，5575万农村贫困人口实现脱贫，832个贫困县全部摘帽，贫困人口全部实现“两不愁三保障”……党的十八大以来，平均每年1000多万人脱贫，相当于一个中等国家的人口脱贫。

一个困扰中华民族千百年的巨大难题，在新时代历史画卷上画上句号；一个人类历史上“最成功的脱贫故事”，在世界的东方完成书写。

“十三五”期间，一组组夺目数字、一项项创新成果、一个个历史成就，见证极不平凡的5年，写下载入史册的答卷——

5年间，居民人均可支配收入突破3万元，形成世界最大规模中等收入群体，成为全球最大和最有潜力的消费市场；粮食产量站稳1.3万亿斤台阶，人均粮食占有量达470公斤以上，远高于国际公认的400公斤粮食安全线；工业增加值占全球份额近30%，连续11年成为世界最大的制造业国家……里程碑式的发展跨越，为加快构建新发展格局，增添了充足底气。

5年间，从运营里程翻了近一番的高速铁路，到迅速发展的自主品牌新能源汽车；从C919大型客机翱翔蓝天，到北斗卫星全球组网；从“天问一号”带着中国的问候奔向火星，到“奋斗者”号潜入万米海底逐梦深蓝；从“九章”量子计算机横空出世，到建成全球最大5G网络……持续涌现的创新成果，为推进高质量发展，注入了澎湃动力。

5年间，城镇新增就业人数累计超过6000万人，创新创业大潮涌动；全国99.8%的义务教育学校办学条件达标，义务教育质量不断提高；养老服务床位数超过761万张，近3000万老年人享受高龄补贴；基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，建成世界上规模最大的社会保障体系……温暖人心的民生答卷，为人民群众的获得感幸福感安全感，写下了生动注脚。

山河为证、岁月为名。“十三五”规划的一步实施，展现着全方位、开创性的历史性成就，彰显着深层次、根本性的历史性变革。

(四)历史的细节，时常内有乾坤。

北京天文馆的一个展柜中，静静躺着0.5克月球岩样品，这是1978年美国客人赠送的一份特殊礼物。对于当时缺乏自主探月能力的中国来说，这份礼物弥足珍贵。

2020年12月17日，我国嫦娥五号返回器携带采集的1731克月球样品安全着陆，中国成为第三个从月球采样返回的国家。

“可上九天揽月”的历史性成就，源自“敢教日月换新天”的历史性变革。

翻开“十三五”规划，“新常态”是一个关键词。作为我国经济发展进入新常态后的第一个五年规划，“十三五”的蓝图要如何铺展？在速度变化、结构优化、动力转换的新常态下，“十三五”的新局要如何开创？

“牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念”——在党的十八届五中全会上，习近平总书记提出新发展理念，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。

2016年4月25日，安徽凤阳小岗村。习近平总书记来到中国农村改革的发源地，与当地干部群众座谈，部署新形势下农村改革工作。6个月后，《关于完善农村土地所有权承包经营权分置办法的意见》出炉，继家庭联产承包责任制之后，我国农村改革迎来又一重大制度创新。

从土地上的创新，到各领域的变革，“十三五”时期，创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的，推动神州大地上气势如虹的改革成为现实——

深化党和国家机构改革，加快推进国家治理体系和治理能力现代化；宪法修正案、民法典、香港国安法等相继颁布，推动从“无法可依”迈向“良法善治”；党的纪律检查和国家监察体制改革扎实推进，全面从严治党取得重大成果……我们以改革夯实国家治理基础。

不断深化科技体制改革，为科研人员和创新创业主体减负松绑，点燃科技创新的引擎；持续简政放权，优化营商环境，拓展创新创业的空间；京津冀、长江经济带、粤港澳大湾区、长三角等，跑出区域协同发展的“加速度”；自贸试验区不断扩容、外商投资法颁布实施，打开对外开放的新局面……我们以改革不断激发新活力、打造新优势。

从个人所得税改革迈出实质性步伐，到药品集中采购常态化制度化，从户籍制度改革全面落实，到推动城乡基本公共服务均等化，既做大“蛋糕”又分好“蛋糕”，让全体人民共享有改革发展的成果，共同享有出彩的机会……我们以改革为人民创造美好生活。

历史的进程有多么波澜壮阔，它产生的影响

就有多么广泛深远。

“十三五”，是全面建成小康社会最后冲刺的5年，也是全面深化改革取得决定性成果的5年。从“有没有”转向“好不好”，从“量的积累”转向“质的飞跃”，从“体量优势”转向“质量优势”，我们在奋进中发展，于变革中新生，向着更开阔的水域破浪前行。

(五)“我们的很多冬奥项目在两年多的时间里实现从无到有，一些项目达到了世界先进水平，靠的就是我们的制度优势。”2021年1月19日，在张家口实地了解北京2022年冬奥会、冬残奥会筹办情况时，习近平总书记的话语发人深思。

中国为什么能？有人曾将中国经济的腾飞归结为引进消化吸收先进技术、承接产业转移等“后发优势”，也有人认为中国的发展靠的是人口红利、环境容量等“比较优势”。但“后发优势”不会自动转化成发展优势，“比较优势”也不会天然变为竞争优势。是什么样的深层密码，让中国不断激活发展优势、释放发展潜力，在如此短的时间里，创造如此大的奇迹？

回首2020年，面对百年不遇的新冠肺炎疫情，为何一个14亿人口的国家，能做到全国“一盘棋”“一张网”“一条心”，取得疫情防控阻击战的重大战略成果？面对全球经济的深度衰退，为何一个世界最大的发展中国家，能率先控制疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正？

问题的答案，就在具有无比广阔时代舞台、无比深厚历史底蕴、无比强大前进动力的中国特色社会主义道路上，在以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的中国特色社会主义制度和中国特色社会主义体系之中。

难以忘记，决战决胜脱贫攻坚，一声令下，25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线；难以忘记，疫情防控最为吃劲的重要关头，一声令下，从白衣天使到人民子弟兵，从科研人员到社区工作者，从志愿者到工程建设者，从古稀老人到“90后”“00后”青年一代，14亿人民全面动员、全民参战；难以忘记，党和国家机构大力度调整改革，一声令下，仅仅3个月，改革方案中确定的25个应挂牌的新组建或重新组建部门就全部亮相……

“十三五”期间，在攻坚克难中奋力突破，在披荆斩棘中坚定前行，我们更加深刻地认识到，重大历史关头，重大考验面前，领导干部的条件，党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。坚定维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚定维护党中央权威和集中统一领导，是决胜全面建成小康社会、夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利的根本保证。

正因如此，过去想都不敢想的事情，现在我们敢去想，而且想了就能去做，做了就能做成；正因如此，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

沧海横流，方显英雄本色；关键时刻，更见勇毅担当。

(六)“中国的社会主义根本属性，在危机中或紧急情况下，人民的福祉优先于利润。”一位外国政治学家在观察中国的疫情防控措施后这样评价。

(下转第三版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——全国两会特别报道

# 十四个战略性新兴产业集群加快形成

革正式落地，用电电压等级110千伏及以上的14大标志性、引领性新兴产业用户实现终端电价0.3元/千瓦时。2020年全省先后有442户企业参与新兴产业电力交易。

晋阳湖·首届集成电路和软件产业峰会在太原成功举办，行业领军企业代表、知名专家学者等600多人汇聚龙城，共话集成电路和软件产业高质量发展。中央人才工作协调小组专家咨询服务活动山西行启动，35位院士、专家抵晋为山西高质量转型发展把脉问诊、支招出力。

创载体、建机制、搭平台、优服务，我省汇聚政策合力，推动新旧动能加速转换，新兴产业蓬勃兴起。大数据、信创等产业从无到有、从弱到强，部分细分领域迈入全国第一方阵。

全省累计开通5G基站16281座，开通率居全国第一方阵。新元煤矿、庞庞塔煤矿率先建成井下5G专网，成为全国智慧矿山建设的典范。大数据产业全省已建、在建数据中心设计标准机架达到23.36万架，服务器能力近240万台，年均增长率、上架利用率均达到61%，高于全国平均水平；半导体产业形成了第二/三代半导体衬底材料-芯片-封装-应用产业链，烁科晶体第三代半导体碳化硅占国内市场50%以上份额。光电产业集聚了一批创新型骨干企业，山西高科LED封装、显示屏规模居全国前列。

构建七位一体创新体系，激发各类创新主体活力

创新是引领发展的第一动力，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

山西锦波生物医药股份有限公司董事长杨震为技术团队定下两个目标：“今年我们要尽快完成国际首个III型胶原蛋白标志性状成果项目落地，并实现全球首个个人源化胶原蛋白新材料产业园投产达效。”专注于功能蛋白领域研发和

产业化的锦波生物2020年创新成果丰硕。企业科研投入占到总产值的近16%，完成发明专利申报4项、国际PCT专利申报1项、国际蛋白结构数据库收录蛋白原子结构解析2项。杨震认为，山西致力于打造一流创新生态环境，对关键技术研发、人才引进等方面的支持，为企业创新发展带来巨大助力。

2020年，我省出台14个战略性新兴产业集群创新生态系统行动方案，梳理完善“四个清单”，着力构建“政产学研医服”七位一体创新体系，激发各类创新主体活力，信创、大数据、半导体、新材料以及新装备等重点领域实现新的突破。

2020年，我省坚持贯彻省委“四为四高两同步”总体思路和要求，以供给侧结构性改革为主线，围绕千亿产业培育和战略性新兴产业集群两大重点，实施工业转型升级项目“百千工程”，积极开展“进工地、到一线、解难题”活动。山西合成生物产业生态圈、中煤科工智能制造基地等一批重点项目建设顺利推进。省级“双百”工业转型升级重点项目累计完成投资436亿元，86

到建成投产用时不到4个月，成为中国长城签约最快、落地最快的制造基地建设项目。环首都·太行山能源信息技术产业基地一期正式开工，大同市政府与秦准数据集团签订新一代AI超大规模数据中心扩容项目投资协议，建设全国首个将能源与大数据产业深度融合的国家级信息技术产业基地。

作为国内率先实现异质结技术量产的制造商，晋能清洁能源科技股份公司异质结二期项目166mm太阳能电池片成功下线，实现大尺寸HJT电池片量产技术应用新突破。

2020年，我省坚持贯彻省委“四为四高两同步”总体思路和要求，以供给侧结构性改革为主线，围绕千亿产业培育和战略性新兴产业集群两大重点，实施工业转型升级项目“百千工程”，积极开展“进工地、到一线、解难题”活动。山西合成生物产业生态圈、中煤科工智能制造基地等一批重点项目建设顺利推进。省级“双百”工业转型升级重点项目累计完成投资436亿元，86

到建成投产用时不到4个月，成为中国长城签约最快、落地最快的制造基地建设项目。

环首都·太行山能源信息技术产业基地一期正式开工，大同市政府与秦准数据集团签订新一代AI超大规模数据中心扩容项目投资协议，建设全国首个将能源与大数据产业深度融合的国家级信息技术产业基地。

作为国内率先实现异质结技术量产的制造商，晋能清洁能源科技股份公司异质结二期项目166mm太阳能电池片成功下线，实现大尺寸HJT电池片量产技术应用新突破。

2020年，我省坚持贯彻省委“四为四高两同步”总体思路和要求，以供给侧结构性改革为主线，围绕千亿产业培育和战略性新兴产业集群两大重点，实施工业转型升级项目“百千工程”，积极开展“进工地、到一线、解难题”活动。山西合成生物产业生态圈、中煤科工智能制造基地等一批重点项目建设顺利推进。省级“双百”工业转型升级重点项目累计完成投资436亿元，86

到建成投产用时不到4个月，成为中国长城签约最快、落地最快的制造基地建设项目。

环首都·太行山能源信息技术产业基地一期正式开工，大同市政府与秦准数据集团签订新一代AI超大规模数据中心扩容项目投资协议，建设全国首个将能源与大数据产业深度融合的国家级信息技术产业基地。

作为国内率先实现异质结技术量产的制造商，晋能清洁能源科技股份公司异质结二期项目166mm太阳能电池片成功下线，实现大尺寸HJT电池片量产技术应用新突破。

2020年，我省坚持贯彻省委“四为四高两同步”总体思路和要求，以供给侧结构性改革为主线，围绕千亿产业培育和战略性新兴产业集群两大重点，实施工业转型升级项目“百千工程”，积极开展“进工地、到一线、解难题”活动。山西合成生物产业生态圈、中煤科工智能制造基地等一批重点项目建设顺利推进。省级“双百”工业转型升级重点项目累计完成投资436亿元，86

到建成投产用时不到4个月，成为中国长城签约最快、落地最快的制造基地建设项目。

环首都·太行山能源信息技术产业基地一期正式开工，大同市政府与秦准数据集团签订新一代AI超大规模数据中心扩容项目投资协议，建设全国首个将能源与大数据产业深度融合的国家级信息技术产业基地。

作为国内率先实现异质结技术量产的制造商，晋能清洁能源科技股份公司异质结二期项目166mm太阳能电池片成功下线，实现大尺寸HJT电池片量产技术应用新突破。

2020年，我省坚持贯彻省委“四为四高两同步”总体思路和要求，以供给侧结构性改革为主线，围绕千亿产业培育和战略性新兴产业集群两大重点，实施工业转型升级项目“百千工程”，积极开展“进工地、到一线、解难题”活动。山西合成生物产业生态圈、中煤科工智能制造基地等一批重点项目建设顺利推进。省级“双百”工业转型升级重点项目累计完成投资436亿元，86

2月9日，我省与华为技术有限公司共建的智能矿山创新实验室在太原揭牌。该实验室从筹划到揭牌运行仅用时两个月，成为山西速度、山西效率、山西形象的有力印证。大数据、智能化改变着生产，改变着生活，改变着山西经济发展的模样。

2月18日，春节后的第一个工作日，省工信厅启动双月入企服务周活动。聚焦“六新”突破，聚力转型发展，重点围绕信创、大数据、半导体、光电、光伏等14大标志性引领性新兴产业集群，省工信厅分别成立14个突破服务组，赴重点企业和项目现场帮扶指导。

横下一条心，培育新动能。山西锚定战略性新兴产业，加速培育竞争优势彰显的现代产业体系，昂扬进取、步履铿锵。

经过各行各业接续努力，我省传统产业蝶变升级、新兴产业蓬勃发展，数字经济异军突起，工业高质量转型发展迈出新步伐。“十三五”时期，全省战略性新兴产业增加值年均增长7.8%，山西经济正加速从“一煤独大”向“八柱擎天”转变。

引项目聚人才，促进新兴产业集群化高端智能化

2020年，山西聚力打造14个标志性、引领性新兴产业集群，加快引进相关企业大项目、高端紧缺人才和研发机构，促进战略性新兴产业集群化、高端化、智能化发展。我省发布实施支持信创、新材料、集成电路和软件等产业高质量发展的一揽子政策措施，促进高成长性产业提速发展。重点行业年度发展行动计划、《山西省大数据发展应用促进条例》《战略性新兴产业电价机制实施方案》等相继出台实施。

2020年10月21日，在山西省电力交易中心，战略性新兴产业用电首场交易会鸣锣开市。26家售电公司、6家电力批发用户代表217家战略性新兴产业用户挂牌报出用电需求，21家发电企业现场摘牌报出供电量。经过近1小时的现场交易，交易中心大屏幕上的总成交电量定格在53.33亿千瓦时。打造电价“洼地”，集聚先进产能。我省战略性新兴产业电价机制改

个项目建成投产或部分投产。

全省目前已集聚了中国电科、中国电子、华为、龙芯等一批行业龙头企业，形成以百信、长城、曙光等为主的整机制造基地，生产能力达到260万台，初步构建起CPU-操作系统-基础软件-整机-配套外设-应用集成的产业链条；百度公司在综改示范区建立全国最大的单体数据标注基地；我省成为国家首批数据管理能力成熟度评估(DCMM)试点地区。

“坚定不移实施非均衡发展战略，加快优势转换，集中力量发展战略性新兴产业，努力在具有创新性、超前性、先导性、引领性和基础性的产业领域打造集群，统筹推进产业基础高级化、产业链现代化，为构建支撑高质量转型发展的现代产业体系奠定坚实基础。”省委十一届十一次全会为我省战略性新兴产业发展吹响新征程的号角。

2021年，我省将在全力推进14个战略性新兴产业集群发展的基础上，选定10个产业集群率先突破，抢占制高点，引领新赛道。

以14个标志性引领性产业集群为重点，积极开展招商引资、引智活动；聚焦产业链布局需求，搭建创新平台，推动关键共性技术开发、创新成果产业化；推进200个制造业转型升级项目和200个数字经济领域牵引项目建设……山西正在高质量发展的大路上阔步前行。

(据《山西日报》记者晋帅妮)

### 2020年,山西聚力打造14个标志性引领性新兴产业集群

大数据产业:

年均增长率、上架利用率均达61%,高于全国平均水平

半导体产业:

形成了第二/三代产业链

烁科晶体第三代半导体碳化硅占国内市场50%以上份额

光电产业:

集聚了一批创新型骨干企业

山西高科LED封装、显示屏规模居全国前列

“十三五”时期

全省战略性新兴产业增加值年均增长7.8%,山西经济正加速从“一煤独大”向“八柱擎天”转变

